

防汛救灾进行时·人民至上

勠力同心战洪魔 三川大地安苍生

(上接第一版)河堤巡防、要点值守、物资储备……连日来,周口军分区所属的各县市区民兵防汛抢险应急分队,始终奋战在防汛抢险一线。在西华、扶沟、商水以及川汇区等险工段,民兵们庄严宣誓:“人在堤在,请人民放心!”

灾害面前,兵贵神速、胜在神速,也更显担当。7月25日晚,在接到全省有关台风“烟花”的气象预警后,市委、市政府立即召开防汛救灾调度工作会,现场研究制定应对举措。当日24时,我市全面启动了贾鲁河洪水分流工程,以“六条导渠”做支撑,实施东西“两个方向”分流,布局“八个工程”的开挖疏浚。工程跨扶沟、西华、川汇等地,近百台大型挖掘机、上千名群众全面开足马力施工。截至7月26日晚,贾鲁河分流“八个工程”全部竣工,共疏挖导渠46900米,新开挖导渠2800米。该工程的实施,有效减轻了贾鲁河的洪水压力。

根据我市防汛形势,市防汛抗旱指挥部决定自8月1日4时起将防汛一级应急响应降为二级应急响应。面对复杂多变的天气形势,全市各级各部门时刻严阵以待、严防死守,确保人民群众生命财产安全。

上下同欲者胜。在市委、市政府的坚强领导下,全市广大干部群众心往一处想、劲往一处使,凝聚起不惧风雨、一往无前的周口力量,唱响了一首撼人心魄、催人奋进的抗洪壮歌。

人民至上 生命至上

水位越涨越高,危险快速逼近,生命高于一切!防汛抢险,必须把人民群众的生命安全放在第一位。险情到来之前,一场紧急转移迅速展开。

扶沟县是贾鲁河洪峰过境我市的第一道屏障。面对重大险情,扶沟县6000余名党员干部扎根防汛抢险一线,第一时间排查险情、转移群众。在重大险情到来之前,全县17个乡镇(街道)应转移人员26.2万余人,全部安全转移、妥善安置。

西华县同样是贾鲁河险情的集中地,一些险工段堤防脆弱,漫堤风险较大。汛情发生后,该县出动328辆大中客车全速运行,仅用三个半小时就把贾鲁河沿岸12万名群众安全转移。

“抗洪转移不能漏一家一户一人!”——这是决心。

7月21日,雨一会儿大、一会儿小,一个劲儿地下。西华县西华营镇庞集行政村党支部书记石进良,把全村男女老少都转移到安置点后,心中还不踏实。“县委要求抗洪转移不能漏一家一户一人,俺村不知还有没有人没有?”石进良返回村中,一家一户挨门排查。石进良进入双目失明的70岁老人张铁虎家细心检查,发现老人还在床上睡觉,便背起老人向村外走,并打电话让镇党委派车接。在村头,石进良把张铁虎扶上车,一直送到西华营一中安置点。

“共产党一定会来救俺!”——这是信任。

7月21日,扶沟曹里乡根据市、县要求动员村民撤离。彭庄自然村地势低洼,遇上雨水大的时候,村内积水也屡见不鲜。那几天连降暴雨,村民李留根对村干部动员撤离的说法半信半疑。随着水位上涨,陆续有邻居催促他们赶紧撤离,但是村内道路积水越来越深,村里人陆续撤出去,年迈的老两口根本没能力涉水,只能留在家中。7月23日,村内已经连续停电2天,手机早已没电,根本联系不上人。正在这个时候,周口市消防救援支队防汛救灾突击队队员及时赶到了彭庄自然村,挨家挨户敲门,看有没有滞留人员,看到李留根夫妇后,二话不说给李留根夫妇穿上救生衣,背起他们迅速转移。李留根在消防人员的背上,哽咽着反复说着一句话:“现在共产党好着呢!共产党一定会来救俺!”

“政府也只能这么关心照顾我们了!”——这是满意。

西华县红花集镇60多岁的牛运才大爷上车之后,并不知道自己要被转移到哪里。但是他心里已经认定了一个后果:到了安置点能啃口凉馍,喝口凉水、睡个地铺就不错了。然而,安置点青华中英文学校的保障能力让他出乎意料。现

在学生放假,宿舍闲置,不但有床铺,而且有空调。入住安置点的当晚,牛运才大爷睡了一个好觉。而第二天的早餐,不但有馒头、鸡蛋,县里爱心粥屋的爱心人士还克服种种不便为他们送来了热乎乎的米粥。“说实话,我们这好多群众在家里也吹不上空调呢!政府也只能这么关心照顾我们了。”牛运才对安置点的生活赞不绝口。

“险情啥时候解除,我们就啥时候回去!”——这是支持。

扶沟县成立了综合协调、医疗保障、安全保卫、交通运输、志愿服务、应急保障、生活保障等7个专班,对于受灾群众做到应转尽转、不落一户,对安置点群众不但在物质上有保证,同时还在各个安置点安排放映爱国主义影片及开展各类文化娱乐活动,让安置点成为受灾群众温馨的“家”。

安置点干部和志愿者辛苦细致的工作,群众看在眼里、记在心里,对紧急转移也有更多的理解和支持。“党委和政府把我们安排好,还得去全力防汛抗灾。干部们够忙了,不能再因为我们分心了。啥也不说了,我们听党和政府安排,险情啥时候解除,我们就啥时候回去。”很多安置点的群众这么说。

截至7月26日,全市紧急避险转移35.24万人,紧急转移安置18.85万人,设立安置点118个。各安置点救灾物资充足,每一位群众食宿都能得到充分保障。

7月29日起,扶沟县组织符合撤离条件的安置群众进行有序撤离。7月30日,西华县因汛情而紧急避险转移的群众全部安全回到家中。截至8月1日,全市没有出现人员因洪灾死亡失踪等情况,社会大局安全稳定。

转移与安置、绝望与希望、抢险和营救,交织出一首首生命的赞歌。人民至上、生命至上的理念,则是其中最激昂的主旋律。

党旗飘飘 为民担当

汛情紧急,考验着责任担当;抢险救灾,见证着初心使命。

沙河、颍河、贾鲁河,城镇、乡村、大街小巷,哪里有险情、灾情、汛情,哪里就有鲜红的党旗飘扬,哪里就有共产党员的身影。全市各级党组织和党员干部,把防汛救灾作为检验党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动成效的大考场,于洪峰来袭时勇斗惊涛骇浪,在狂风暴雨中守护万家灯火。

市直各有关部门纷纷成立防汛抢险党员突击队、先锋队、志愿服务队等,充分发挥党员先锋模范作用。在川汇区,285个基层党组织、4000多名党员第一时间响应号召,分赴38个片区开展抢险救援、堤防坚守、隐患排查、宣传疏导等工作。在西华,12000多名党员干部听令而行、逆行而上,在防汛救灾一线迅速成立38个临时党支部,同时挑选精兵强将组成党员突击队、党员应急队。在扶沟,150个党员志愿者服务队、137个党员先锋队及广大党员干部奔波忙碌在防汛救灾一线。

“我是党员我先上!”“我的堤段我负责!”在防汛救灾一线、最前沿,传来的一句句“硬核表达”,一个个带头“逆行”的身影,给广大群众带来无比的信心和力量。

他们,特别能吃苦——

“重大险情在哪里,水利专家就在哪里。”市水利局专家刘继伟和孙宏志自7月21日起,一直坚守在扶沟各险工段看堤坝、查险情、出对策、提建议。他们坚持吃住在一线,每天早晨6点不到就上堤,晚上往往要忙到凌晨才返回宿舍休息,汛情最严峻的两天,夜里几乎没合眼。

贾鲁河扶沟六上村段是险情最大的河段之一,如果失守,将直接威胁附近的产业集聚区以及上百个村庄。从7月19日开始,这段长约4公里的贾鲁河河堤,党员、志愿者以及周边群众近千人,用沙袋近10万条,连续奋战了4个昼夜,筑起一道高约2米的“防水墙”。负责该路段的扶亭街道办事处主任孙光说:“每天休息不到2个小时,河堤的事不放心,就是想睡也睡不着。”

从7月20日汛情发生后的一周内,川汇区城南街道办事处官坡行政村党委书记王伯胜基本吃住在堤上,平均一

天要来回走上三万多步,每天睡三四个小时。即使家就在堤下,汛情最紧张的那几天,他只回去过一趟,洗个澡,换身衣服,转头就回到大堤上。

他们,特别能战斗——

川汇区公安分局成立了综合协调、治安管理、应急处突、防汛救援、交通秩序等9个工作组。7月21日5时许,得到贾鲁河川汇区城北办事处周庄村段突发险情的消息后,局长朱成刚带领22名防汛突击队员和40余名干警,携带防汛设备第一时间赶到现场,组织警力装填沙袋,堵住贾鲁河入村河道缺口,将265名被困群众转移至石店小学安置。

7月22日,扶沟吕潭乡基干民兵宋超然接到尉氏县险情报告后,带领25人组成的党员突击队迅速赶赴现场,连续泡在水中作业5个小时,最终成功帮助转移群众60余人,从洪水中救出4名老人,并加固加固了100多米长的河堤。

看着村内4600多亩农田被淹,村前村后一片“泽国”,西华县址坊镇吴店村支部书记吴铁锤揪心得很。在址坊镇域内,纵横交错的沟渠,最终都要通过泄洪闸归到颍河。迅速提起泄洪闸闸门,成为吴店村防汛抗洪这场硬仗中的关键。可是泄洪闸缺乏相关设备,无法提起闸门,吴铁锤一急得火冒金星。他连夜借来导链,问题又来了,怎样才能把导链挂到闸门下边?

“用绳子拉住我的腰,我下去!”吴铁锤铿锵地说。面对如此严峻的生死考验,吴铁锤无所畏惧,连扎两个猛子,终于把导链钩在泄洪闸门的下面。闸门提起来了,汹涌的洪水顺着闸门打着漩涡流进颍河。

他们,特别能奉献——

作为市公安局抗洪突击队的一员,民警张云鹏总是冲在最前面。连日来,他始终和战友一起坚守岗位。然而,在守护周口这个大家园的同时,张云鹏在郑州的小家已遭受水淹。当妻子打电话要他尽快赶回郑州家里时,张云鹏说:“我在周口抗洪岗位上,咱俩都是共产党员,要听组织指挥,有的受灾群众更困难。我是警察,我要坚守岗位;你是护士,暂停休产假,也赶快回到自己的岗位上去吧。”

妻子流着眼泪将孩子和老人暂时安置在高楼层的邻居家,而后主动向河南省人民医院急诊护理部请假,暂时结束产假,第一时间投身到抗洪救灾工作中。

西华县迟营镇杨楼村老党员李长全今年已经95岁高龄,有着60多年党龄。“我年纪大了,在村里留守也都不上什么忙,但是听从党和政府安排及时转移到安全地方,我是能做到的。”村“两委”干部动员群众转移的时候,很多群众基于以往老经验觉得没啥事,说啥也不愿意去安置点。李长全不但带头转移,而且和村干部一起做通了不少群众的思想工作。

平常时期看得出来!关键时刻冲得出来!危难时刻豁得出来!全市广大党员干部挺身而出、奋勇争先,和群众想在一起、站在一起,在风雨中筑起了一道摧不垮的“红色长堤”。

风雨同舟 小我大爱

防汛抗洪,全民同心。你、我、他,各有各的责任,各有各的担当,各有各的行动。

面对家乡,周口人一片赤诚。“就算再远的路,我也要回家救灾。”在贾鲁河西华县鲤鱼滩险工段的抢险队伍中,王继芳和儿子王江坤这对“父子兵”并肩作战。7月22日,在郑州工作的王继芳得知村里号召在家的青壮年劳力全部要到大堤上抢险固堤时,连夜赶回了家中。王继芳在上海工作的28岁儿子王江坤得知家里发生汛情后,也不远千里赶回家,同父亲一起加入到一线抗洪抢险行列中。

面对受灾,周口人无比坚强。“大水淹了我们的地,但淹不了我们的心。”扶沟许岗村的村民姚启慧、陈艳萍和五六十位邻居每天在家吃饭,摆下碗就赶到附近的转移群众安置点干活。村民陈玉萍说,他们家大人小孩齐出动,自觉倒班。

面对老乡,周口人守望相助。“请放心,来多少避险群众,我们就安置多少。”太康常营镇党委、镇政府接到第一波从扶沟来避险的群众后,镇党委书记李新生迅速与济民骨科医院、油田小学的负责人联系沟通,得到他们的热情回复。

面对灾情,周口人朴实无私。“我年纪大了,护堤的事做不了,就做些力所能及的事。”灾情发生后,扶沟县残联退休职工曹霞联系朋友,每天买面、油、肉、菜等百余斤,4点起床支锅做饭,早上炸油条,中午晚上烙油馍,做菜饼,然后开车送到贾鲁河扶沟六上、罗沟险工段,为防汛救援队员送去热乎乎的饭菜。

面对硬仗,周口人主动请缨。“叔叔,我要加入你们的突击队。”来自川汇区的大学生张程向川汇区公安分局抗洪突击队领队提出申请。如愿成为抗洪突击队的志愿者后,张程随同队员们一起到贾鲁河、沙颍河周口市区的险工段进行防汛抗洪值守,扛沙袋、搬运救灾物资、劝说危险区域居民及时疏散撤离……

这些天里,一幕幕发生在陌生人之间的温暖慰藉,一件件力所能及的凡人善举,都定格成为最令人动容的画面。

防汛救灾工作开展以来,市文明办、团市委及各地新时代文明实践中心等共同发力,广大志愿者迅速集结,尤其是返乡大学生参与防汛救灾志愿服务热情高涨。因“志”而行,因“愿”而动,聚光成炬,温暖全城。防汛救灾一线那抹处处闪耀的“志愿红”,映出一道最温暖、最动人的风景。

一方有难 八方支援

爱心在风雨中涌动,温暖在大堤上传递。

我市广大防汛抢险人员日夜坚守在大堤,奋战在防汛一线,他们的一举一动,牵动着社会各界的心。各地各部门及爱心组织、爱心人士,踊跃向防汛一线献爱心,以实际行动为夺取防汛抗洪的胜利贡献力量。

“我们是西华县聂堆镇闫岗村的,我们应急局急需防汛抢险用的木桩、竹筏,请哪位朋友能抓紧时间支援我们,谢谢大家了!”7月24日16时,周口日报、周口晚报官方微博发布此条急需物资消息后,广大网友积极转发评论,无数爱心人士和企业纷纷询问捐赠途径,在极短时间内,西华县聂堆镇闫岗村的应急物资调拨到位。防汛救灾期间,在周口日报和周口晚报的官方微博后台,此类私信源源不断。

“乡亲们在为抗洪作贡献,我也要为乡亲们作贡献。作为一名共产党员、人大代表,我要与乡亲们站在一起,共同奋战,共渡难关。”7月22日,爱心企业家方凯通过西华县红十字会向西华县政府捐款捐物近3万元。7月23日,他又为艾岗大桥抗洪指挥部和清华学校安置点送去面包、矿泉水和馒头等物品。

各企业积极行动,捐款捐物,奉献爱心,承担社会责任。金龙鱼慈善公益基金会捐赠款物价值200万元。河南亿星实业集团慷慨解囊,向市慈善总会捐款100万元,努力为抗洪救灾贡献力量。我市40余家本地建筑企业募集方便食品、牛奶、面包、饮用水等价值约20万元的物资,第一时间送往西华扶沟防汛一线。

汛情之下,广大周商担当奉献,全市民营经济界一如既往回馈家乡,投身抗洪防汛主战场。河北省保定河南周口商会捐款20万元,乌鲁木齐周口商会捐款10万元,长春周口商会捐赠50万元物资,福州河南商会捐赠50吨物资价值60万元。合肥市周口商会、河北省周口商会(筹备组)、广东省河南扶沟商会、东莞周口商会……纷纷捐款捐物,驰援周口抗洪防汛一线。

在周口人众志成城防汛抢险的同时,众多机构和外地的爱心人士也纷纷对周口伸出援助之手。7月24日凌晨,卓尔公益基金会捐赠的100车生活物资抵达周口五区县,及时为当地群众提供了生活补给和抢险物资。澳门归侨总会得知灾情严重后,第一时间采购紧缺物资,经过长途奔波,把救灾衣、方便面、面包等近3000箱防汛物资及时送到扶沟县高安置点。7月25日17时许,来自上海市慈善基金会捐赠的首批价值710余万元的救灾物资运抵西华、扶沟。

用爱心传递爱心,用善良遇见善良,用坚强连接坚强,一波波正能量给困难中的人们最感动、最温馨的激励。

聚涓滴之力,保家园无恙;汇磅礴之力,护群众安康。周口儿女,必将铭记这个夏天,铭记这场鏖战!

